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ВСТУП 
 

З середини минулого століття у північноамериканських, за-
хідноєвропейських, частині південноазіатських країн спостері-
гається поступовий перехід від індустріальних до постіндустрі-
альних (інформаційних) суспільств. На останньому часовому 
проміжку цього періоду не лише сформувалися розвинуті інфо-
рмаційні суспільства у передових країнах, а й відбулися ринкові 
трансформації у постсоціалістичних країнах, у тому числі й в 
Україні. Ці процеси зазнавали надзвичайно інтенсивний вплив 
бурхливого впровадження інформаційно-комунікаційних техно-
логій і глобалізації світового розвитку.  

В останні роки в інформаційній індустрії  постіндустріальних 
країн, до речі, й решти країн з середнім рівнем розвитку еконо-
міки,  виокремлюється поки ще не дуже масштабна за обсягами, 
але найперспективніша структура – цифрова, або  Internet-
економіка. Нині світ переживає черговий бум – зсунення акцен-
тів з комунікаційної і інформаційно-пошукової функцій Internet 
на ведення з її допомогою сучасного бізнесу. Це відбувається 
через властивість мережних технологій докорінно змінювати 
спосіб взаємодії між компаніями і споживачами, шляхи купівлі-
продажу, методи дослідницької діяльності тощо. Крім того, гло-
бальна мережа Internet стала неперевершеним засобом для про-
ведення маркетингу і здійснення прямих он-лайнових продажів, 
підвищення рівня обслуговування клієнтів, найпотужнішим ін-
струментом управління фірмою і корисним джерелом інформа-
ції для наукових і практичних розробок. Internet породжує нові 
форми соціальної і економічної діяльності людей: віртуальні 
підприємства, телероботу, дистанційне навчання та ін. 

Протягом найближчого десятиріччя  глобальна тенденція ви-
користання можливостей Internet для бізнесу вплине на десятки 
секторів світової економіки. Комунікаційні технології змінять 
саму сутність бізнес-моделей – базових процесів створення про-
дуктів і послуг виробниками й надання їх кінцевим споживачам.  

Якщо західні компанії вже вичерпали усі резерви традицій-
них способів підвищення ефективності і з допомогою запрова-
дження переваг Internet-економіки борються за чергові кілька 
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відсотків зростання, у наших національних підприємств можли-
вості більші. Україна й інші країни на пострадянському просторі 
можуть отримати значні переваги від запровадження Internet-
технологій ведення бізнесу, а саме: 
• створення єдиних територіально-інформаційних систем для 
автоматизації управління діяльністю корпоративних підпри-
ємств; 
• доступ до експортного ринку, до інвестиційного західного ка-
піталу; 
• створення робочих місць для кваліфікованої робочої сили; 
• зростання податкових надходжень від застосування електро-
нних платежів та ін. 

У будь-якому разі цифрова економіка сформувалася як світо-
ве явище; розвивається її національний український сектор. Ак-
туальність проблем, пов’язаних зі становленням глобального 
інформаційного суспільства, його економіки, потребує певного 
ставлення науковців до досліджень у цій сфері. Останнім часом 
значно зросла кількість міжнародних й вітчизняних конферен-
цій, публікацій, присвячених вищезазначеній проблематиці.  

Дефініція співвідношення визначень інформаційного й пост-
індустріального суспільств, їх економік, практичні висновки з 
цього цікавили багатьох закордонних й вітчизняних авторів. 
Методологія проблеми найкраще висвітлена у роботах класика 
постіндустріалізму Д. Бела [7], [8]; дослідження періодизації 
історії й системоутворюючих ознак періодів наводиться у Е. і Х. 
Тофлерів [17], [19],  В. Л. Іноземцева [2], [3], [4], [5] ; глибокі 
дослідження постіндустріального суспільства під впливом ме-
режних технологій наводиться у роботах М. Кастельса [11] й  Д. 
Тапскота  [16].  

Термін "інформаційне суспільство" був запропонований на 
початку 1960-х років практично одночасно у США і Японії Ф. 
Махлупом [33] й Т.Умесао [5]. За іншими даними термін припи-
сується Ю. Хаяші, професорові Токійського технологічного ін-
ституту; широке розповсюдження він отримав після публікації 
книги І. Масуди "Інформаційне суспільство як постіндустріаль-
не суспільство" [34].  

Аналіз ролі інформації як головного виробничого ресурсу у 
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господарчому розвитку постіндустріальних країн був проведе-
ний японськими й американськими засновниками теорії інфор-
маційного суспільства – Т. Умесао, Ю. Хаяші, І. Масудою [34], 
[36], [37], [38], Т. Стоун’єром [15], М. Поратом,  Р. Катцем  [5].  

Американські дослідники – Ф. Махлуп [14], М. Порат, П. 
Дракер [9], починаючи з другої половини 1980-х років, наголо-
шують на значенні для господарчого розвитку не стільки інфор-
мації, скільки знань, що утворює низку додаткових найменувань 
нової формації: суспільство знань, суспільство управління знан-
нями.  

Проблематика перетворення інформації й знань на основний 
ресурс інформаційних суспільств, змін у механізмі привласнен-
ня економічного надлишку, у природі взаємовідносин праці й 
капіталу в постіндустріальних економіках наприкінці 1990-х 
років досліджувалася у працях М. Кастельса [11], Д. Тапскота 
[16], В. Л. Іноземцева [3] та інших.  

Дослідження принципових моделей інформаційного суспіль-
ства: американської, фінської й сінгапурської проводилося у ро-
ботах М. Кастельса, П. Хіманена [11], [12], О. М. Вершинської 
[18]. 

Дефініції інформаційної діяльності людей, сучасної інформа-
ційної індустрії, інформаційної виробничоъ галузі, мережної, 
цифрової, Internet-економіки  і аналіз співвідношення надані у 
роботах А. Мовсесяна [22], Ф. Котлера [32], Д. Тапскота [16].  

Зміни у веденні бізнесу за умов цифрової економіки, особли-
во в системах маркетингу й менеджменту сучасних компаній 
досліджувалися у працях Ф. Котлера [32],  Б.  Клейндла  [31] та 
ін. Поява нових, мережних форм економічної й суспільної дія-
льності є центральною думкою надзвичайно важливих комплек-
сних досліджень М. Кастельса [11], Д. Тапскота [16]; моделю-
вання їх природи проводилося у роботах С. І. Парінова [28]. По-
няття про віртуальні підприємства та їх сутність надається у ро-
ботах Х. Вютріха  [21], В.Б. Тарасова [23], [24], О. В. Катаєва 
[27]. Саме організаційні аспекти управління підприємствами в 
нових умовах детально проаналізовані у комплексній роботі І. Г. 
Владимірової [20].  

 Теоретичні основи електронної комерційної взаємодії дослі-
джувалися у класичній роботі Д. Коз’є [13] і працях багатьох 
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інших авторів, серед яких є й українські: Л. А. Пономаренко й 
В.О. Філатов [6].  

Проблематика ефективності впровадження інформаційних 
систем взагалі й систем електронної комерції зокрема детально 
надана у роботах Д. Нортона і Р. Каплана [10],  численних робо-
тах А. Мурадяна [26], В. Є. Козаченка [25]  та ін. 

В дослідженні автор cпирався також на широке коло україн-
ських й зарубіжних документів, наукових досліджень, аналітич-
них й інформаційних матеріалів спеціальної й загальної пері-
одичної літератури, глобальної мережі Internet, статистичних 
даних з різноманітних аспектів становлення інформаційного су-
спільства й цифрової економіки. 

Метою наукового дослідження було висвітлити проблемати-
ку становлення цифрової економіки постіндустріального суспі-
льства як і цілому, так її окремих національних секторів на су-
часному пострадянському просторі.  

У відповідності з визначеною метою у роботі вирішувалися 
наступні завдання: 
• огляд базових тенденцій й періодизації становлення інформа-
ційного суспільства у розвинених країнах, впливу інформацій-
но-комунікаційних технологій і процесів глобалізації на форму-
вання їх економік; передумов виникнення інформаційного сус-
пільства на пострадянському просторі; 
• дослідження типових моделей інформаційного суспільства, 
що склалися у світі: американської, фінської, південноазіатської, 
й виявлення корисних тенденцій для становлення моделі україн-
ського інформаційного суспільства; 
• аналіз принципів і значення сучасної цифрової економіки, об-
ґрунтування її мережної організаційно-технологічної бази; 
• дослідження методологічних засад електронного бізнесу й 
електронної комерції, побудови систем E-комерції, їх підтри-
муючих механізмів; 
• огляд методик визначення економічної ефективності сучасних 
інформаційних систем взагалі й систем електронної комерції 
зокрема.  

Теоретико-методологічною базою роботи є системний підхід 
разом з компаративним методом й аналізом статистичних даних. 
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Суттєвою компонентою теоретичної бази дослідження були ро-
боти відомих зарубіжних й вітчизняних соціологів й економіс-
тів, в яких сформульовані центральні основи сучасної соціальної 
й економічної науки в аспекті розвитку інформаційного суспіль-
ства і його економіки та нові завдання, які виникають перед нею 
в умовах інформатизації й глобалізації світового розвитку.  
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